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Cal 0

Comment résoudre un problème ?

1) Comment trouver la solution du problème ?
Pour trouver la solution du problème, je dois : 

a) Lire entièrement l’énoncé du problème

b) Imaginer la situation dans ma tête

c) Sélectionner les informations utiles pour résoudre le problème

d) Trouver les opérations qui permettent de répondre à la question

e) Rédiger avec soin, ce que je cherche, ce que je fais et ce que je trouve 

2) Comment rédiger la solution du problème ? 

Pour chaque problème, j’écris 3 phrases
a) J’annonce ce que je dis, ce que je cherche
b) J’écris mon calcul en ligne ou en colonne

c) J’écris une phrase pour présenter mon résultat
Ex : Marine achète 10 pommes, 25 fraises et 34 poires. Combien a-t-elle de fruits ?

a) Je dis ce que je cherche : Je cherche le nombre de fruits achetés.  

b) J’écris mon calcul : 10 + 25 + 34 = 69

c) Je note une phrase pour conclure : Il y a 69 fruits 

Cal 0A

Quelle opération choisir dans un problème ?

Selon l’énoncé du problème, nous devons choisir une opération. 
1) Il existe quatre opérations
a) L’addition

Ex : 12 + 4 = 16
b) La soustraction

Ex : 20 – 12 = 8
c) La multiplication 

Ex : 15 x 3 = 45
d) La division

Ex : 12 : 3 = 4
2) On choisit l’addition si l’énoncé contient le mot : somme ; total ; ajouter


Ex : Paul a 12 voitures et 4 camions. Combien a-t-il de véhicules au total ?

3) On choisit la soustraction si l’énoncé contient le mot : enlever ; retirer ; rester ; la différence


Ex : Léa a 20 bonbons. Elle mange 12 bonbons. Combien lui reste-t-il de bonbons ?   

4) On choisit la multiplication s’il y a l’idée de plusieurs fois

Ex : Manon achète 3 livres. Un livre coute 15 euros. Combien coutent les 3 livres ?

5) On choisit la division s’il y a l’idée de partage. 

Ex : Margot a 12 biscuits. Elle doit mettre tous les biscuits dans 3 boites. 
Combien il y a –t-il de biscuits dans chaque boite ?      

Cal 1
L’addition

1) Quand faut-il faire une addition ? 

a) On choisit l’addition si on veut calculer un nombre total. 

b) On ajoute un ou plusieurs nombres pour calculer leur somme. 

Ex : 634 + 203 = 837    (  La somme de 634 et de 203 est 837

2) Comment faut-il poser une addition ? 

Pour correctement poser une addition de nombres entiers : 

a) On écrit les chiffres des unités sous les chiffres des unités, les chiffres des dizaines sous les chiffres des dizaines, puis ensuite les chiffres des centaines sous les chiffres des centaines. 

b) On écrit les retenues au fur et à mesure. 

	
	
	1
	

	
	6
	2
	7

	+
	
	2
	8

	
	6
	5
	5


Ex : 627 + 28 = 655

Cal 2A

La soustraction

1) Quand faut-il faire une soustraction ? 

a) On choisit la soustraction si on veut calculer l’écart entre deux nombres. 

b) On soustrait le plus petit nombre au plus grand pour calculer leur différence. 


Ex : 634 - 203 = 431    (  La différence entre 634 et 203 est 431

2) Comment faire une soustraction de tête ?

Ex : 156 – 87 = ?
	Méthode 1
	Méthode 2

	156 – 87 = ?
156 – 80 = 76
76 - 7 = 69

( 156 – 87 = 69
	156 – 87 = ?
87 + 13 = 100

100 + 56 = 156

56 + 13 = 69

( 156 – 87 = 69


Cal 2B

La soustraction posée

1) Poser une soustraction, c’est l’écrire en colonne
2) Pour correctement poser une soustraction de nombres entiers : 

a) On écrit les chiffres des unités sous les chiffres des unités, les chiffres des dizaines sous les chiffres des dizaines, puis ensuite  les chiffres des centaines sous les chiffres des centaines. 

b) On écrit les retenues au fur et à mesure. 

	
	4
	7
	14

	-
	1
	1+5
	6

	
	3
	1
	8


Ex : 474 - 156 = 318

Cal 3A
Connaitre les tables de multiplication

	Table de 1
	Table de 2
	Table de 3
	Table de 4
	Table de 5

	0 x 1 = 0
	0 x 2 = 0
	0 x 3 = 0
	0 x 4 = 0
	0 x 5 = 0

	1 x 1 = 1
	1 x 2 = 2
	1 x 3 = 3
	1 x 4 = 4
	1 x 5 = 5

	2 x 1 = 2
	2 x 2 = 4
	2 x 3 = 6 
	2 x 4 = 8 
	2 x 5 = 10 

	3 x 1 = 3
	3 x 2 = 6
	3 x 3 = 9
	3 x 4 = 12
	3 x 5 = 15

	4 x 1 = 4
	4 x 2 = 8
	4 x 3 = 12
	4 x 4 = 16
	4 x 5 = 20

	5 x 1 = 5
	5 x 2 = 10
	5 x 3= 15
	5 x 4 = 20
	5 x 5 = 25

	6 x 1 = 6
	6 x 2 = 12
	6 x 3 = 18
	6 x 4 = 24
	6 x 5 = 30

	7 x 1 = 7
	7 x 2 = 14
	7 x 3 = 21
	7 x 4 = 28
	7 x 5 = 35

	8 x 1 = 8
	8 x 2 = 16
	8 x 3 = 24
	8 x 4 = 32
	8 x 5 = 40

	9 x 1 = 9
	9 x 2 = 18
	9 x 3 = 27
	9 x 4 = 36
	9 x 5 = 45

	10 x 1 = 10
	10 x 2 = 20
	10 x 3 = 30
	10 x 4 = 40
	10 x 5 = 50


Cal 3B
Connaitre les tables de multiplication

	Table de 6
	Table de 7
	Table de 8
	Table de 9
	Table de 10

	0 x 6 = 0
	0 x 7 = 0
	0 x 8 = 0
	0 x 9 = 0
	0 x 10 = 0

	1 x 6 = 6
	1 x 7 = 7
	1 x 8 = 8
	1 x 9 = 9
	1 x 10 = 10

	2 x 6 = 12
	2 x 7 = 14
	2 x 8 = 16
	2 x 9 = 18
	2 x 10 = 20

	3 x 6 = 18
	3 x 7 = 21
	3 x 8 = 24
	3 x 9 = 27
	3 x 10 = 30

	4 x 6 = 24
	4 x 7 = 28
	4 x 8 = 32
	4 x 9 = 36
	4 x 10 = 40

	5 x 6 = 30
	5 x 7 = 35
	5 x 8 = 40
	5 x 9 = 45
	5 x 10 = 50

	6 x 6 = 36
	6 x 7 = 42
	6 x 8 = 48
	6 x 9 = 54
	6 x 10 = 60

	7 x 6 = 42
	7 x 7 = 49
	7 x 8 = 56
	7 x 9 = 63
	7 x 10 = 70

	8 x 6 = 48
	8 x 7 = 56
	8 x 8 = 64
	8 x 9 = 72
	8 x 10 = 80

	9 x 6 = 54
	9 x 7 = 63
	9 x 8 = 72
	9 x 9 = 81
	9 x 10 = 90

	10 x 6 = 60
	10 x 7 = 70
	10 x 8 = 80
	10 x 9 = 90
	10 x 10 = 100


Cal 4

Multiplier un nombre par 10 ; 100 ou 1 000

1) Quand on multiplie un nombre par 10, on écrit un zéro à la droite du produit. 

Ex : 9 x 10 = 90 

35 x 10 = 350 
747 x 10 = 7 470
280 x 10 = 2 800
2) Quand on multiplie un nombre par 100, on écrit deux zéros à la droite du produit. 

Ex : 56 x 100 = 5 600 

173 x 100 = 17 300 

2 461 x 100 = 246 100
3) Quand on multiplie un nombre par 1 000, on écrit trois zéros à la droite du produit. 

Ex : 74 x 1 000 = 74 000 
825 x 1 000 = 825 000 
6 482 x 1 000 = 6 482 000
Cal 5

Multiplier un nombre par 20 ; 30 ... 500 ; 600 .... 7 000 ; 8 000 ....

1) Quand on multiplie un nombre par 20, on multiplie ce nombre par 2 puis par 10. 

Ex : 15 x 20 = ?
( 15 x 2 = 30
30 x 10 = 300

2) Quand on multiplie un nombre par 30, on multiplie ce nombre par 3 puis par 10. 

Ex : 41 x 30 = ?    ( 41 x 3 = 123
123 x 10 = 1 230

3) Quand on multiplie un nombre par 500, on multiplie ce nombre par 5 puis par 100. 

Ex : 29 x 500 = ?    ( 29 x 5 = 145
145 x 100 = 14 500

4) Quand on multiplie un nombre par 600, on multiplie ce nombre par 6 puis par 100. 

Ex : 73 x 600 = ?    ( 73 x 6 = 438
438 x 100 = 43 800

5) Quand on multiplie un nombre par 7 000, on multiplie ce nombre par 7 puis par 1 000. 

Ex : 12 x 7 000 = ?    ( 12 x 7 = 84
84 x 1 000 = 84 000

6) Quand on multiplie un nombre par 8 000, on multiplie ce nombre par 8 puis par 1 000. 

Ex : 24 x 8 000 = ?    ( 24 x 8 = 192
192 x 1 000 = 192 000

Cal 6

Les multiples d’un nombre

1) Les multiples d’un nombre sont les nombres qui sont dans sa table de multiplication 

Ex : 5 x 4 = 20
16 x 4 = 64
25 x 4 =100
 

20 ; 64 ; 100 ; 1 200 sont dans la table de 4    

( 20 ; 64 ; 100 sont des multiples de 4
2) Les multiples de 2 sont tous des nombres pairs

Un nombre pair se termine par 0 ; 2 ; 4 ; 6 ou 8
Ex : 10 x 2 = 20
49 x 2 = 98
253 x 2 = 506  

( 20 ; 98 ; 506 sont des multiples de 2
 

3) Un nombre est un multiple de 5 s’il se termine par 0 ou par 5 


Ex : 13 x 5 = 65
40 x 5 = 200



( 65 ; 200 sont des multiples de 5
 

4) Un nombre est un multiple de 10 s’il se termine par 0

Ex : 10 x 10 = 100

245 x 10 = 2 450  

( 100 ; 2 450 sont des multiples de 10 

5) Un nombre est un multiple de 3 si la somme de ses chiffres est dans la table de 3 

Ex : 8 x 3 = 24   (2 + 4 = 6 et 6 = 2 x 3) ( 24 est un multiple de 3
 

6) Un nombre est un multiple de 9 si la somme de ses chiffres est égale à 9 

Ex : 6 x 9 = 54   (5 + 4 = 9) 




( 54 est un multiple de 9
 

Attention : Un nombre peut avoir plusieurs multiples

Ex : 12 = 1 x 12 ou 2 x 6 ou 3 x 4 



( 12 est un multiple de 2 ; 3 ; 4 ; 6 ; 12 
Cal 7
La multiplication en ligne

1) Quand faut-il faire une multiplication ? 
On fait une multiplication quand il y a l’idée de plusieurs fois

2) Comment faire une multiplication de tête ?

Je souhaite calculer 23 x 4
	Méthode 1
	Méthode 2

	23 x 4 = ?

Je multiplie 3 par 4 :  3 x 4 = 12

J’écris 2 et je retiens 1

Je multiplie 2 dizaines par 4 : 2 x 4 = 8
J’ajoute la retenue : 8 + 1 = 9
J’écris 9
· 23 x 4 = 92
	23 x 4 = ?

23 = 20 + 3
23 x 4 = (20 x 4) + (3 x 4)

23 x 4 = 80 + 12

· 23 x 4 = 92 


Cal 8A
La multiplication posée avec un nombre à un chiffre 
1) Une multiplication permet de calculer plus rapidement une somme de termes identiques


Ex : 6 + 6 + 6 + 6  =  4 x 6 = 24           ( Le produit de 6 par 4 est 24 


Le résultat de la multiplication s’appelle le produit 
2) Poser une multiplication, c’est l’écrire en colonne

Je fais attention à bien écrire les unités sous les unités, les dizaines sous les dizaines, les centaines sous les centaines ...
3) Je souhaite calculer : 234 x 8
	
	
	2
	3
	4

	x
	
	
	
	8

	
	1
	8
	7
	2


Etape 1 : On multiplie les unités par 8

4 x 8 = 32 





On écrit 2 et on retient 3

Etape 2 : On multiplie les dizaines par 8

3 x 8 = 24 + 3 (la retenue) = 27


On écrit 7 et on retient 2

Etape 3 : On multiplie les centaines  par 8

8 x 2 = 16 + 2 (la retenue) = 18

On n’a plus de nombre à multiplier. J’écris 18

Cal 8B
La multiplication posée avec un nombre à deux chiffres 
1) Poser une multiplication, c’est l’écrire en colonne
2) Je souhaite calculer : 152 x 34
	
	
	1
	5
	2

	x
	
	
	3
	4

	
	+1
	6
	0
	8

	+
	4
	5
	6
	0

	
	5
	1
	6
	8


Etape 1 : On multiplie 152 par 4

Etape 2 : Pour multiplier 152 par 3 dizaines, on commence par écrire un 0, 
puis on multiplie 152 par 3

Etape 3 : On ajoute les produits obtenus 

Cal  9 

Diviser c’est : Regrouper pour mieux partager 

1) La division permet de grouper en parts égales. 
Exemple 1 : 

Emilie veut ranger 35 livres sur les étagères de sa bibliothèque. 

Une étagère peut contenir 7 livres. Combien d’étagères seront complètes ? 

5 x 7 = 35 ( Emilie remplira 5 étagères 
5 x 7 = 35 peut s’écrire 35 :7 = 5 

Cela se lit « 35 divisé par 7 égale 5 » 
2) Parfois, après avoir formé des parts, il reste une quantité trop petite pour faire une nouvelle part : c’est le reste.  
Exemple 2 : Emile veut ranger 39 livres

( 39 : 7 = ?

	35

(7 x 5)
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42

(7 x 6)
	43


39 est compris entre   7 x 5   et    7 x 6

39 = (7 x 5) + 4 

      
Reste
( 5 étagères seront complètes. 4 livres seront une étagère supplémentaire.
Cal  10A
La division posée à un chiffre

1) Que veut dire diviser ? 

Diviser c’est partager un nombre en parts égales
Son résultat s’appelle le quotient.                       
Ex : Pour diviser 18 par 5, on cherche combien de fois 5 est contenu dans 18.

	18  
	=
	          5
	X
	3
	+ 3

	Dividende
	       Diviseur
	    Quotient
	Reste

	nombre divisé
	nombre qui divise
	résultat
	nombre plus petit que le diviseur


2) Comment poser une division ? 

Je cherche à diviser 56 par 4 

	Dividende
	Diviseur
	
	
	5   
	 6
	4

	Reste
	Quotient
	
	
	-  4
	
	1  4

	
	
	
	
	   1
	  6
	

	
	
	
	
	-  1
	     6
	

	
	
	
	
	
	0
	


Attention : Le reste est toujours plus petit que le diviseur

Cal  10B
La division posée avec un nombre à deux chiffres

Je cherche à diviser 386 par 12 

	1) Pour trouver le nombre de dizaines du quotient,         on divise les dizaines du dividende par 12
	
	3
	8   
	6
	12

	On cherche le multiple de 12 le plus proche de 38 :         12 x 1 = 12    12 x 2 = 24    12 x 3 = 36    12 x 4 = 48 

Cela fait 3 dizaines au quotient : 

38 – 36 = 2           Il reste 2 dizaines 
	-
	3
	6
	
	3 2

	2) Pour trouver le nombre d’unités,                                 on abaisse les 6 unités. 

Cela fait 26 unités. On divise 26 par 12 
	=
	
	2
	6
	

	On cherche le multiple de 12 le plus proche de 26 :            12 x 1 = 12    12 x 2 = 24

Cela fait 2 unités au quotient   
	-
	
	2
	4
	

	26 – 24 = 2           Il reste 2 unités
	
	
	
	2
	


Cal 11
Additionner des nombres décimaux mentalement

Exemple 1 : Je souhaite additionner : 0,7 + 1,2 

1) J’additionne les chiffres des dixièmes : 

7 + 2 = 9
J’écris 9

2) J’additionne les chiffres des unités : 

1 + 0 = 1
J’écris 1

3) 0,7 et 1,2 ont un chiffre après la virgule.  

· Le résultat de l’addition aura un chiffre après la virgule. 

Par conséquent : 0,7 + 1,2 = 1,9 

Exemple 2 : Je souhaite additionner : 3,4 + 2,8 

1) J’additionne les chiffres des dixièmes : 

8 + 4 = 12
J’écris 2 et je retiens 1

2) J’additionne les chiffres des unités : 

2 + 3 = 5


Je n’oublie pas d’ajouter la retenue : 5 + 1 = 6 
J’écris 6.

3) 3,4 et 2,8 ont un chiffre après la virgule.  

· Le résultat de l’addition aura un chiffre après la virgule. 

Par conséquent : 3,4 + 2,8 = 6,2 

Cal 12

Additionner des nombres décimaux

Pour poser une addition avec des nombres décimaux, on applique les mêmes règles que pour les nombres entiers. 

1) On aligne les unités avec les unités, les dizaines  avec les dizaines, les centaines avec les centaines .....   
2) On aligne les chiffres de la partie décimale : les dixièmes avec les dixièmes, les centièmes  avec les centièmes ...

3) On complète la partie décimale avec des zéros lorsque les rangs des dixièmes  ou  des centièmes sont vides :                               il y aura le même nombre de chiffres dans chaque nombre

La virgule est aussi alignée et replacée au résultat. 
4) Je n’oublie pas les retenues lorsqu’elles existent.
Exemple 1 :  J’additionne :  42, 7 + 4,13
     



Exemple 2 : J’additionne :  635,6  + 62,89
	
	Partie entière
	
	Partie décimale

	
	4
	2
	,
	7
	0

	+
	
	4
	,
	1
	3

	
	4
	6
	,
	8
	3

	
	Partie entière
	
	Partie décimale

	
	6
	3
	+15
	,
	6
	0

	+
	
	6
	2
	,
	8
	9

	
	6
	9
	8
	,
	4
	9


Cal 13

Soustraire des nombres décimaux

Pour poser une soustraction avec des nombres décimaux, on applique les mêmes règles que pour les nombres entiers. 

1) On aligne les unités avec les unités, les dizaines avec les dizaines,  les centaines avec les centaines ..... 

2) On aligne les chiffres de la partie décimale : les dixièmes avec les dixièmes, les centièmes  avec centièmes ...
3) On complète la partie décimale avec des zéros lorsque les rangs des dixièmes ou des centièmes sont vides :                                 il y aura le même nombre de chiffres dans chaque nombre

La virgule est aussi alignée et replacée au résultat. 
4) Je n’oublie pas les retenues lorsqu’elles existent.
	
	Partie entière
	
	Partie décimale

	
	7
	8
	7
	,
	14
	6

	-
	5
	4
	+15
	,
	7
	4

	
	2
	4
	1
	,
	7
	2


Exemple 1 :  Je soustrais :  167, 58 - 53, 36





Exemple 2 : Je soustrais  :  787,46 - 545,74
	
	Partie entière
	
	Partie décimale

	
	1
	6
	7
	,
	5
	8

	-
	
	5
	3
	,
	3
	6

	
	1
	1
	4
	,
	2
	2


Cal 14

Multiplier un nombre décimal par 10 ; 100 ou 1 000

1) Quand on multiplie un nombre décimal par 10, on décale la virgule d’un rang vers la droite. 

Ex : 32,57 x 10 = 325,7 

7,61 x 10 = 76,1

114,6 x 10 = 1 146  


2) Quand on multiplie un nombre décimal par 100, on décale la virgule de deux rangs vers la droite. 

Ex : 9,862 x 100 = 986,2 


Ex : 71,6 007 x 100 = 7160, 07

3) Quand on multiplie un nombre décimal par 1 000, on décale la virgule de trois rangs  vers la droite.  
Ex : 349, 618 x 1000 = 349 618 

Ex : 26, 881 x 1000 = 26 881


4) Remarques : 
a) Le résultat est parfois un nombre entier

Ex : 87,5 x 10 = 875



Ex : 43,25 x 100 = 4 325

b) Il faut parfois écrire un ou des zéros supplémentaire(s)  

Ex : 36,17 x 1 000  = 36 170


466,3 x 100 = 46 630

Cal 15
Multiplier un nombre entier par un nombre décimal
Exemple : Je souhaite calculer 128 x 3,2
Pour multiplier un nombre entier par un nombre décimal : 

1) On commence par effectuer la multiplication comme avec des nombres entiers sans prendre en compte la virgule.

	128 x 32

	
	
	
	

	
	
	1
	2
	8

	x
	
	
	3
	2

	
	
	2
	5
	6

	+
	3
	8
	4
	0

	=
	4
	0
	9
	6


2) On ajoute ensuite la virgule au résultat pour qu’il y ait le même nombre de chiffres après la virgule                                       que dans le nombre décimal multiplié. 
Pour l’opération 128 x 3,2, il y a un chiffre après la virgule 
· Ex : 128 x 3, 2 = 409, 6
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